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УДК 378:37.091.33
ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ ЗАСВОЄННЯ ЗНАНЬ ЗДОБУВАЧАМИ   

ВИЩОЇ ОСВІТИ

Д.О. Жигунов, Н.В. Хоренжий, О.С.Волошенко, 
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Зазвичай, у закладах вищої освіти використовують різні форми навчан-
ня: лекції, семінари, практичні та лабораторні заняття, що утворюють єдину 
систему. У більшості випадків вони проводяться в традиційній формі, мають 
чітку структуру, але в них не завжди присутній яскраво виражений комуніка-
тивний діалог, домінує монолог викладача, а пізнавальна діяльність здобува-
чів носить репродуктивний або частково-пошуковий характер, що призво-
дить до зниження інтересу і мотивації їх до навчання. Люди, як правило, 
сприймають і обробляють навчальну інформацію переважно в своїй доміну-
ючій модальності, при цьому зберігання і подальше відтворення проводиться 
як в домінуючій, так і в латентній модальності. На сьогоднішній день відомо 
4 види модальностей: аудіальна, візуальна, кін естетична та дігітальна. Крім 
того виділяють змішаний тип сприйняття інформації, у якого присутні два 
типи сприйняття, при цьому один - домінуючий, а інший знаходиться в лате-
нтній формі. В дійсності кожен з цих типів може бути змішаним, а може бути 
з різною ведучою півкульною системою, що збільшує кількість варіантів. Бе-
зумовно, рідко зустрічається явище одного типу сприйняття у людини, іноді 
вони змішуються, іноді тип сприйняття відрізняється у спокійних та екстре-
них обставинах, в різних ситуаціях.

Але в навчальному процесі при засвоєнні знань, перемикаючись з про-
відної модальності на іншу, здобувачі змушені транслювати цю інформацію 
назад в свою модальність. Така трансляція вимагає часу для аналізу, переро-
бки та розуміння інформації, при цьому здобувач часто не сприймає виклада-
ча і не бере участі в освітньому процесі. В результаті у здобувача з'являються 
прогалини в знаннях, що відбивається на засвоєнні навчального матеріалу. 

Адекватне і цілеспрямоване здійснення педагогічної діяльності завжди 
повинно бути відповідне контингенту здобувачів в конкретній групі в рамках 
конкретної дисципліни. Вибір методів навчання буде доречний після ви-
значення їх модальностей сприйняття. Але при проектуванні і проведенні 
подібних занять викладачі рідко враховують перцептивну модальність здобу-
вачів, хоча кожен з них в залежності від типу сприйняття інформації відріз-
няється індивідуальними особливостями.

Вважаємо, що найбільш перспективним є застосування мультимодаль-
них методів подання інформації, закріплення вивченого, тобто застосовуван-
ня на заняттях, одночасно або послідовно, доповнюючи один одного, кілька
різних комунікаційних каналів (слуховий, зоровий, тактильний, тощо). За-
вдяки цьому мультимодальність дозволяє збільшити обсяг передавання інфо-
рмації, рівень її засвоєння. Мультимодальність навчання підвищує ефектив- 

м. Одееесссссаааа

різні фффффооооорррррмммммммиииии нннннааааавчан-
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ізнаваллллллллльььььььнннна дддііііііііяяяяяяяяяллллллллльььннннннннніііііііііссссссссстттттьь здобува-
ошуковий характттттттееееееррррррррр, щщщщщщщщщооооооооо пппппррррррррииииизво-

х до нннннннааааааааавввввввввчччання. Людддддддддиии,,,,,,,,  як правило
нформаццццціііііііііююююююююю   пппппппппеееееррррррреееееееееввввввввваааааааажжно ввввввввв сссссссссввввоїй домі

ння і подальььььььььшшшшшшшшееееееее вііііддддддттттттвввввввоооооооррррррреееееееенннннннннннннннннняяяяяяяя прово
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ність освітнього процесу завдяки притаманному людині механізмові парале-
льного опрацювання інформації, що надходить по різних каналах. Потрібно
проектувати систему таким чином, щоб всі сенсорні модальності доповнюва-
ли, а не дублювали і заважали одна одній, примушуючи переключати увагу і
відволікати внутрішні ресурси людини від переробки інформації. Відомі на-
ступні полімодальні методи навчання:

Аудіо-візуальні - демонстрації діа-, кіно- і відеофільмів, деяких 
досвідів й експериментів. Методи розраховані на одночасну візуальну й 
аудіальну фіксацію інформації.

Візуально-кінестетичні - методи, що включають виконання 
графічних і письмових робіт без усного пояснення/викладу: розпізнавання й 
визначення природних об'єктів, візуальні спостереження з наступною 
реєстрацією явища; сюди ж варто віднести методи, що припускають роботу з 
комп'ютером, що не має звукової карти. До цієї групи належать й основні ме-
тоди навчання людей з особливими потребами (глухих). При використанні 
цих методів інформація проходить по двох каналах, що вже підвищує 
ефективність її засвоєння.

Аудіально-кінестетичні - прослуховування з наступним описом. 
Також є провідним методом при навчанні людей з особливими потребами 
(сліпих).

Аудіо-візуально-кінестетичні- проведення дослідів й 
експериментів, демонстрація навчальних відео – і кінофільмів, роботи з 
комп’ютерними навчальними програмами. При використанні даних методів 
інформація фіксується по всіх каналах сприйняття.

Для пояснення матеріалу доцільно застосовуватися наступні прийоми:
- для аудіалів – доповідь і питання для кожного абзацу тексту, 
- для візуалів – проблемний діалог, пошук аналогій, 
- для кінестетиків – емоційне залучення: «приваблива мета», практич-
ність теорії, проведення дослідів та рухомих завдань. 

Для закріплення матеріалу доцільно застосовуватися наступні прийо-
ми:
- для аудіалів – коментоване виконання завдань, використання тексто-
вих кліше, написання твору, усна програмована відповідь, 
- для візуалів – творчі завдання та ділові ігри, 
- для кінестетиків – робота за зразком або алгоритмом, змагання, 
«знайди помилку».

Для повторення пройденого матеріалу доцільно застосовуватися насту-
пні прийоми:
- для аудіалів – доповідь, взаємне опитування, власні приклади, 
- для візуалів – власні приклади, показова відповідь, 
- для кінестетиків – узагальнюючі таблиці, опитування «так-ні». 

Нехтування закономірностями психології сприйняття інформації, сто-
рення модальнісного бар’єру при навчанні спричиняє зниження ефективності
освітнього процесу. Тому в своїй практичній діяльності педагоги повинні по-

Відо

офільмммміііівввв,,,, деяких
очаснуууу вввіііізззззууууааллллльььььну й 

включаааааааююююююють виконааааннннннннняяяяя 
ня/викладу: ррррооооооозпізнавання ййййй 
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винні вміти визначати провідну модальність здобувачів та застосовуватися 
фактично всі наявні прийоми, але з різною частотою.  

УДК 372.853
МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ ПОНЯТТЯ 

«ЕКОЛОГІЧНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ»

О.Л. Гаркович, М.М. Мадані, Р.І. Шевченко, 
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Нині в культурному авангарді суспільства склалося переконання про 
пріоритетну роль екологічної освіти, у формуванні морального ставлення до 
природи для запобігання її подальшої деградації. Діяльність, орієнтована на 
задоволення нагальних потреб, нерідко завдає непоправної шкоди стану біо-
сфери, що веде до погіршення здоров'я, підвищення дитячої смертності, ско-
рочення тривалості життя людей.

Формування відповідального ставлення людей до навколишнього сере-
довища передбачає дотримання правових і морально-етичних принципів 
природокористування, активну екологічну діяльність в своєму регіоні.

Одне з головних завдань освіти – виховання екологічної грамотності, а 
потім – екологічної компетентності, культури особистості і суспільства.

Стратегія реалізації даного завдання вимагає визначення перспективної 
лінії розвитку безперервної екологічної освіти індивідуума. Основними її 
компонентами є: збагачення позитивного наукового і практичного досвіду 
взаємодії людини і соціальної сфери – формування відповідального ставлен-
ня особистості, суспільства до природи, матеріальним, соціальним і духов-
ним цінностям; утвердження пріоритету всіх форм життя як умови існування 
людини; забезпечення розвитку людини, її схильностей, творчих здібностей, 
благополуччя її здоров'я в умовах оптимізації системи «природа - людина" 
[1]. 

Організація процесу екологічного виховання будується на основі двох 
підходів: комплексного і особистісного. Комплексний підхід передбачає єд-
ність усіх аспектів виховання: громадянського, патріотичного, духовного, 
розумового, морального та т.і., а особистісний передбачає формування відпо-
відальності кожної особистості перед суспільством за нинішній стан навко-
лишнього середовища та майбутнє людства.

Існує багато шляхів підвищення ефективності екологічної освіти. Один 
з них – екологізація змісту дисциплін, що вивчаються, причому екологічний 
зміст включається наскрізно в смислові блоки лекційного курсу, семінарсь-
ких і практичних занять.

Екологічна підготовка повинна виконувати методологічну, мотивацій-
но-ціннісну, пізнавально-інформаційну, прогностичну функції. Вивчення су-
часного стану проблеми дозволило виявити переважно два аспекти екологіч- 

ЯТТЯЯЯЯ 

вченкоооо,,,,,, 
хнологіййййййй,,, ммммммм. Одеса

ва скллллллааааааалллллооссяяяя пппппппеееееерррррррееееееекккккккооооооннання про 
муванні моральногггггггоо  ссссссстттттттааааааавввввввлллллллееееееннннннннння до

градаццццііііііїїїїїїї..... ДДДДДДДіяльність, ооорррррррієнтована н
завдає нннннннеееееепппппппоооооооппппррррррааааааавввввввнннної шкккккккоддддддди стану б

в'я, підвищеееееенннннннннннння ддииииттттттяяяяяяячччччоїїїїїїї сссссссмммммммеееертност

ного ставленннннннннняяя лллллюдеееееееййййй дддддддо навколиш
ання ппппппррравовииххххх ііі мммммооооорааалллллллььььььннннннно-етичн

тивну екооооллллооггггііічнннннуууу ддддііііяльььннннніііссстттттььь ввввввв своєм
завданььь  оооооссссвітииии – вввввввииховання еекологі

компеетттттеееенннннннтттттттннннннноооооооссссссстттттттіііі, кккккуууууллььььтттуууурррри особисто
алізацііііїїїїїїї дддддддааного завввввдддддддааааанннннннняя ввввииииимммммагає в

безпереррвввввввннннннної екологічччччччноооооої освіти і
ми є: збагачееееееенннннннннннняяяя позитиивввввввннннннооооооого нау

людини і соціальььььннннннооїїїїїїї сссссссфффффффееееееерррррррииии –––– форм
бистосссттттіііі,,, ссссуспільства доооо ппппппррррррриироди

цінноссссттттяяямммм; утвееерррррррдддддддження пріоритет
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[1]]]]. 
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